

融资难、融资贵问题，一直是中小微企业发展的瓶颈。企业发展想得到更多资金支持，面对现实却困难重重。为加快促进山东省知识产权与金融资源融合，更好发挥知识产权对经济发展的支撑作用，破解中小企业融资难题，今年专利周期间，山东省市场监管局（知识产权局）在济南大学举办“2019年知识产权进校园暨质押融资银企对接活动”。在这次银企对接活动上，“知识产权融资质押”这一话题得到了全面解析。山东广播电视台经济广播特别专栏《品牌山东之声》节目和大家一起分享知识产权质押融资的相关知识。



山东天河科技有限公司财务主管马宇涵接受记者邵群采访

山东天河科技有限公司财务主管马宇涵和大家分享了她公司融资的艰辛路：“我们公司是依托矿井背景的，行业低迷的时候，我们也没有放弃科研创新，但资金相对来说确实比较紧张。在国家刚出台知识产权融资时我们拿到了第一手资料，但是由于信息闭塞，2017年第一次提交的知识产权融资资料没有被审核通过。借助今天这个平台，再一次了解了知识产权融资这样一个多渠道、低门槛的融资方式。我们下一步回去抓紧落实这些政策，看看自己符合哪一个渠道，让我们的发明专利和实用型专利能走到平台上，为企业解决融资问题。”

通过这次银企对接会，天河科技找到了融资的有效途径，打开了财富之门。借助知识产权融资质押平台，企业的知识产权将从“资源”转化为“资本”，释放出更大的能量，助推企业发展。

### 【投入变产出，提升竞争力】

在这个过程中，企业的理念也在发生着变化，不仅仅是有形资产可以作为融资质押物，对企业来说，知识产权这一“无形资产”也同样是宝贵的金融资源。和刚刚找到这扇财富之门的天河科技公司不同，滨州的山东惠尔佳生物有限公司，早已经尝到知识产权融资质押的甜头。



省市场监管局组织记者参观省知识产权公共服务平台

### 【三方面对面，献智也献策】

在对接会上，面向山东省有知识产权质押融资需求的相关企业、银行、服务机构，有关专家学者就知识产权金融的手段、模式与趋势和山东省知识产权质押融资政策进行解读，有关银行、保险机构人员对知识产权质押融资产品及专利权知银保产品进行了介绍。专家学者们运用丰富的金融理论知识，结合知识产权质押融资和证券化的大量案例，介绍了知识产权质押融资、基金、保险、证券化等基本模式，并指出知识产权金融在未来有很大的发展前景。

为了进一步让与会企业了解银行、保险公司等在知识产权金融方面的具体举措，会议还邀请了来自齐鲁银行、交通银行、人保财险和省知识产权服务联盟的专家们介绍了各自的知识产权质押融资的具体产品、专利权知银保产品等，引发了与会企业

的极大兴趣。随后，企业、金融机构和政府部门一起进行了三方座谈，就如何切实解决知识产权融资中的实际困难进行了更深层次的交流，许多参会嘉宾阐述了自己的观点，提出了新的见解，为知识产权金融的创新和发展献智献策。

在山东省新旧动能转换的重要时期，山东省市场监管局（知识产权局）全力打造知识产权质押融资新模式，助推企业创新发展。今年3月，山东省市场监管局（知识产权局）联合省财政厅、省地方金融监管局、省银保监局印发《山东省知识产权质押融资风险补偿资金使用管理实施细则》，将风险补偿质物范围拓宽至商标、专利，资助范围扩大至中小微企业，年度贴息最高额由20万元提高至50万元，建立了以政府扶持为导向，以银行信贷投入为基础，以保险、担保等服务机构为保障的“知银保”知识产权质押融资模式。山东省市场监管局知识产权运用促进处四级调研员顾雪峰表示，知识产权质押融资，作为一种较为新型的融资方式，已成为很多企业，尤其是初创期中小微企业的有效融资渠道。

顾雪峰介绍，近年来，山东省市场监管局、省知识产权局为了缓解企业融资难、融资贵的问题，出台了一系列的普惠型的优惠政策，在很大程度上解决了初创期中小企业的融资难，特别是融资贵的问题。这些优惠政策让企业看到了知识产权在金融方面的作用，明白了科技创新不仅仅是一个“烧钱”的事情，发明专利还能成为融资利器，激发了企业加大科技研发的热情，形成了科技创新和金融发展的良性循环。同时，山东省在知识产权质押融资风险补偿等多个方面还出台了一系列措施，保障企业权益，推动知识产权质押融发展，取得了显著效果。

“比如说山东省小微企业质押融资项目管理办法，山东省知识产权质押融资风险补偿基金实施细则、山东省专利权政银保融资试点实施办法等等一系列的文件，从企业知识产权质押的贴息，评估费的补贴、风险的补偿等等，出台了一系列的文件，取得了积极的效果。2018年，山东省知识产权质押融资项目达到了500余项，质押融资金额接近60亿元，居于全国的第五位。2019年从1到10月份，山东省知识产权质押融资登记的项目数已经超过了505项，金额达到66.6亿元，提前两个月实现了质押融资项目数和金额数的双增长目标。”